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1.

COURANT ET TENSION

REPRESENTATION ET CONVENTION :

Lors de la découverte de I'électricité, on croyait que celle-ci était un mouvement porteur de
charge positif dont le sens était du + vers le -. Il a été décidé de garder ce sens.
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+ - + -
Sens conventionnel Sens réel des électrons

On indique par une fléche sur le conducteur le sens de parcours du courant.

On appelle générateur tout systéme capable de fournir du courant donc des électrons.

Pour représenter la tension, on I'indique par une fléche placée aux bornes du conducteur, la
pointe étant placée du c6té le plus positif.
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2. L'INTENSITE DU COURANT :

? Définition

L'intensité d'un courant est la quantité d'électricité qu'il transporte par seconde, c'est-a-dire le
nombre d'électrons qui passent dans le conducteur en 1 seconde.

Unité : 'Ampére.
?  Propriétés
Dans un circuit fermé, le courant est le méme dans tous les points du circuit.
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Générateur
18}

. Récepteur

I,
Le courant est identique que I'on prenne sa valeur avant ou aprés l'ampoule.
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Dans un circuit en dérivation, le courant se sépare. Ce sont les récepteurs qui déterminent la
valeur du courant dont ils ont besoin.
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Chaque consommateur ne prend que ce dont il a besoin, le courant fourni par le générateur
est alors égal 4 la somme des courants absorbés.
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Dans un circuit série, les consommateurs sont branchés bout-a-bout.
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Le courant est le méme dans toute la boucle méme si les consommateurs sont de puissances
différentes.

Plus il y aura de consommateurs, plus I'intensité sera faible.



3. LATENSION:

?  Définition

La tension est une différence de niveau électrique appelé différence de potentiel. C'est ce qui
permet au courant électrique de s'établir lorsque le circuit est fermé.

Unité : Le Volt.

P Propriétés

Dans un circuit en dérivation, la tension est la méme aux bornes des 2 consommateurs.
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Dans un circuit en série, la tension aux bornes de chaque consommateur dépend de sa
résistance,
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4. COMPORTEMENT DE PLUSIEURS GENERATEURS :

a) Série :

Dans un circuit série, les tensions des générateurs s’ajoutent alors que Pintensité reste la
méme.
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b) Paralléle :

Pour un montage en paralléle, la tension est la méme pour un générateur, le courant
disponible est la somme des intensités qui peut fournir chaque générateur.

¢) Cas du scooteur PEUGEQT:

_— Unité de

BV — Commande

Electronique




LES DIFFERENTS APPAREILS DE MESURE

Appelés également multimétres, ce sont des appareils destinés 4 mesurer des tensions ou des

intensités continues ou alternatives, ou des résistances. On peut classer ces appareils en deux
catégories :

1. LES APPAREILS ANALOGIQUES :

Ils fonctionnent & partir d’un galvanométre a cadre mobile.

2. APP E

Ils fonctionnent 4 partir de systémes électroniques permettant d'indiquer directement la valeur
de la grandeur mesurée. Les appareils numériques ont besoin d'une pile pour gérer l'affichage.




J 3. UTILISATION D’UN MULTIMETRE :
P LE VOLTMETRE

Il mesure la tension qui régne entre deux points d'un circuit. Cet appareil se connecte toujours en
paralléle, le cordon noir sera fixé au potentiel le plus négatif alors que le fil rouge sera placé au potentiel
le plus positif.

Exemple :
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? L'OHMETRE

Cet appareil est d'une grande utilité pour le contrdle d'organes électriques.

; Pour fonctionner en ohmmétre, le controleur se branche en paralléle. I} est impératif de
‘déconnecter |'élément 2 tester pour que la mesure ne soit perturbée par d'autres composants.

xemple
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4. LA PINCE AMPEREMETRIQUE :

Elle permet de mesurer des intensités sans déconnecter de fils sur ’organe a contrdler. Son

utilisation trés conviviale lui permet de s’imposer lors de mesures de courant important sur le véhicule
électrique.

L’utilisation d’une pince amperemétrique ne pose aucun probléme particulier, il suffit d’effectuer
correctement le réglage du 0 et du sens du courant.
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LA 101 D'OHM

DEFINITION ET LOI D'OHM :

Cest la résistance d'un conducteur qui est parcouru par un courant de 1 A avec une tension de
1V,

Formule : R= %
avec R en Ohm 0,
V en Volt V.

Ien Ampere : A.

¢ Exemple Soit le circuit suivant :

12V} - 12V

On veut connaitre la valeur du courant qui traverse la résistance, connaissant la tension
aux bornes de celle-ci ainsi que sa valeur.

- U _ 12
I= & o - 12A

La ddp aux bomes d'une résistance exprime le fait que les électrons ont du mal & passer d'une
borne & l'autre de la résistance.

Pour un courant donné, plus la résistance est élevée, plus la chute de tension a ses bornes sera
importante. D'ot I'importance de choisir la bonne section pour les cables.

Si I’on choisit un cable de trop faible section, celui-¢i chauffera et aura une résistance élevée.
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LA PUISSANCE

La puissance absorbée par un consommateur dépend de la tension présente a ses bornes et du
courant dont il a besoin.

L'expression est : P=Ux1
avec P en Watt - W.
V en Volt - V.

I'en Ampére - A,

Application :  Une ampoule de 21 W sous une tension de 14 V comme
P=Ul:
[ = Lo 2t ILSA
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FORMULES DE BASES
UNITES ET SYMBOLES
TENSION VOLT \4
COURANT AMPERE A
RESISTANCE ~ OHM Q
PUISSANCE WATT w
FORMULES

On peut transformer une formule autant de fois qu’il y a d’éléments.

Exemple : U=RI Trois éléments Trois transformations

U=RI1 I=1U R=U
R 1
P=UI U=P I=P
| U

COMBINAISONS DE DEUX FORMULES DE BASE

P=UI

= P=RI?



LES RESISTANCES

ASSOCIATIONS DE RESISTANCES

¢  Ensérie

I R R, Rj - R
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Dans un montage série, le courant est le méme dans les 3 résistances. Comme les résistances
ont des valeurs différentes, pour la loi d'ohm, on sait qu'elles ont des tensions différentes a
leurs bornes.

U=U1+U2+U3

RI=R11 + Rzl +R3I

R=R1+R2+R3

Dans un circuit série, la valeur équivalente est égale a la somme de toutes les résistances
mises en série.

Exemple scooteur électrique PEUGEOQT ;

L’avertisseur 12V est protégé par une résistance .
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En paralléle
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Pour un montage en paralléle, la tension aux bornes des résistances est la méme pour toutes.
Par contre, elles ont un courant différent qui les traverse.
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Cas de 2 résistances :

Re=R1xR2
R1+R2
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LE RELAIS

CONSTITUTION Symbole

()
PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU RELAIS UNIVERSEL

Resson Palette C Ry T
de rappel
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<€ Bobine
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C: Commun (ou30) T :Travail (ou87) R:Repos(ou87a) Bobine: 85 et 86

Lorsque la bobine est excitée (alimentée en 12 V), le champ magnétique créé provoque le
«collage » de la palette sur le noyau et le contact entre les formes 86 et 87 (circuit de
puissance).

Lorsque la bobine n’est pas excitée, le ressort de rappel rameéne la palette en butée. Le circuit
de puissance est ouvert.
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a) Commande d'un systéme de puissance
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b) Inversion de sens de rotation d'un moteur
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RAPPORT CYCLIQUE

Le rapport cyclique s’exprime généralement en pourcentage et est calculé de la facon
suivante :

Ton

| Toff |

2.5 ms/div

Rapport cyclique = Temps d’alimentation x 100 <> Ton x 100
Période T

Exemple :

Awvec le signal ci-dessus

T=3carreaux < 3x2,5ms=7.5ms
Ton =1 carreaux <> 1x2,5ms=2.5ms

Rapport cyclique = 2,5 x 100 =333 %
7.5




